Список  победителей  и призеров                                                                                       городского дистанционного конкурса                                                                      «Энциклопедия профессий»
Номинация 1. «Древо профессий моей семьи»

1.1 Художественное творчество
Первая возрастная категория 6-7 лет (обучающиеся дошкольных образовательных учреждений):
I место – Морока Тимофей Валерьевич (муниципальное дошкольное образовательное учреждение “Детский сад № 124”, Супрун Ирина Евгеньевна, воспитатель).
II место – Хриткина Варвара Андреевна, (муниципальное дошкольное образовательное учреждение “Детский сад № 54”, Гагарина Мария Васильевна, воспитатель).
II место – Саухина Лилия Ивановна (муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования "Ярославский городской Дворец пионеров", Сачкова Ольга Владимировна, педагог дополнительного образования).
III место – Петухова Мария Сергеевна (муниципальное дошкольное образовательное учреждение “Детский сад №42”, Сергазинова Юлия Павловна, воспитатель, Степанова Наталья Васильевна, воспитатель).
III место – Кулёва Алиса Максимовна (муниципальное дошкольное образовательное учреждение “Детский сад №148”, Вахтина Нина Николаевна, воспитатель).

Вторая возрастная категория 7–11 лет:
I место – Митина Виктория Романовна (муниципальное общеобразовательное учреждение “Средняя школа №60”, Соболева Анна Константиновна, учитель).
I место – Теплова Виктория Дмитриевна (муниципальное общеобразовательное учреждение “Средняя школа №13”, Лунина Ольга Николаевна, учитель начальных классов).
II место – Волков Арсений Максимович (муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования “Межшкольный учебный центр Кировского и Ленинского районов”, Сазикова Ольга Вячеславовна,  педагог дополнительного образования).
II место – Базлов Антон Дмитриевич (муниципальное общеобразовательное учреждение “Гимназия №1”, Прозуменщикова Елена Сергеевна, учитель истории, Зенина Ирина Анатольевна, педагог-психолог). 
III место – Бармашова Софья Андреевна (муниципальное общеобразовательное учреждение “Средняя школа №71”, Малкова Анна Сергеевна, учитель начальных классов).

Третья возрастная категория 12–18 лет:
I место – Генералова Мария Алексеевна (муниципальное общеобразовательное учреждение “Средняя школа № 67”, Бондарева Надежда Фёдоровна, учитель географии). 
II место – Овсянников Егор Олегович (государственное образовательное учреждение Ярославской области “Лицей №86”, Капустина Наталья Валентиновна, педагог-психолог).
III место –  не присуждено.

1.2  Презентация

 Вторая возрастная категория 7–11 лет:
I место – Смирнова Анна Михайловна (муниципальное общеобразовательное учреждение “Средняя школа №40”, Пономаренко Христина Леонидовна, учитель начальных классов).
I место – Бураков Александр Борисович (муниципальное общеобразовательное учреждение “Средняя школа №4 им. Н.А. Некрасова с углубленным изучением английского языка”, Рассыльнова Елена Вячеславовна, учитель начальных классов).
II место –  Чуликанов Николай Матвеевич (муниципальное дошкольное образовательное учреждение “Детский сад №62”, Масалова Надежда Николаевна, воспитатель).
II место – Осипова Елизавета Михайловна (муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования “Межшкольный учебный центр Кировского и Ленинского районов”, Осипова Анна Сергеевна, педагог дополнительного образования).
III место – Зиненко Дарья Ивановна (муниципальное общеобразовательное учреждение "Средняя школа № 90", Камнева Ольга Алексеевна, учитель начальных классов).

Третья возрастная категория 12–18 лет:
I место – Логинов Денис Антонович (муниципальное общеобразовательное учреждение “Средняя школа №17”, Русинова Наталья Александровна,  заведующая библиотекой).
II место – Бредихина Мария Анатольевна (муниципальное общеобразовательное учреждение “Средняя школа № 91”, Парыгин Дмитрий Александрович, учитель физкультуры).
III место – Филиппов Илья Николаевич (муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования “Межшкольный учебный центр Кировского и Ленинского районов”, Исаковская Марина Владимировна, педагог дополнительного образования).
 
Номинация 2. «Профессиональная династия»

2.1 Художественное творчество
Первая возрастная категория 6–7 лет (обучающиеся дошкольных образовательных учреждений):
I место – Вавилова Софья Максимовна (муниципальное дошкольное образовательное учреждение “Детский сад №100”, Бараева Мария  Александровна, воспитатель).
II место –  Никитенко Михаил Иванович (муниципальное дошкольное образовательное учреждение “Детский сад № 172”, Николаева Ирина Владимировна, воспитатель).
II место – Шмаков  Арсений  Алексеевич   (муниципальное дошкольное образовательное учреждение “Детский сад №7”, Трофимова Нина Викторовна, воспитатель). 
III место –  Федосеев Дмитрий Сергеевич (муниципальное дошкольное образовательное учреждение “Детский сад №99”, Проценко Оксана Вячеславовна, воспитатель).

Вторая возрастная категория 7–11 лет:
I место – не присуждено. 
II место – не присуждено.
III место – Сидоренко Ксения Денисовна (муниципальное общеобразовательное учреждение    “Санаторная школа-интернат №6", Иванова Татьяна Евгеньевна, учитель начальных классов).

Третья возрастная категория 12–18 лет:
I место – Грамович Анастасия Вениаминовна (государственное образовательное учреждение Ярославской области “Лицей №86, Капустина Наталья Валентиновна, педагог-психолог).
II место – Голованова Екатерина Дмитриевна (государственное образовательное учреждение Ярославской области “Лицей №86”, Капустина Наталья Валентиновна, педагог-психолог).
III место –  не присуждено.

2.2 Презентация

Вторая возрастная категория 7–11 лет:
I место – Боковой Денис Сергеевич (муниципальное общеобразовательное учреждение “Средняя школа№25 имени Александра Сивагина”, Сизова Наталья Борисовна, учитель начальных классов).
II место – Анатольев Григорий Васильевич (муниципальное общеобразовательное учреждение “Средняя школа № 77”, Данилова Елена Александровна, учитель начальных классов).
III место – Володин Иван Сергеевич (муниципальное общеобразовательное учреждение “Средняя школа № 51”, Глушкова Виктория Витальевна, учитель начальных классов).
III место – Махалова Маргарита Олеговна, (муниципальное общеобразовательное учреждение “Средняя школа № 90”, Махалова Дарья Алексеевна, учитель истории и обществознания).
 


Третья возрастная категория 12–18 лет:
I место –  Пушкова Анна Григорьевна (муниципальное общеобразовательное учреждение “Средняя школа №40”, Пушкова Татьяна Владимировна,  учитель начальных классов).
II место – Дорофеев Максим Александрович (муниципальное общеобразовательное учреждение “Средняя школа № 72”, Махина Алла Алексеевна, учитель географии).
II место – Курнаев Дмитрий Александрович (государственное образовательное учреждение Ярославской области “Лицей №86”, Капустина Наталья Валентиновна, педагог-психолог).
III место – Миронов Иван Андреевич (муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования “Межшкольный учебный центр  Кировского и Ленинского районов”, Кодинцева Лидия Александровна, педагог дополнительного образования).
III место – Бойцов Егор Игоревич (муниципальное общеобразовательное учреждение “Средняя школа №12”, Духовная Вера Сергеевна,  учитель истории).

Список финалистов  городского дистанционного конкурса «Энциклопедия профессий»:

1. Чекан Максим Николаевич (муниципальное дошкольное образовательное учреждение “Детский сад № 54”, Померанцева Долорес Борисовна, воспитатель).
2. Скакунов Тимофей Михайлович (муниципальное дошкольное образовательное учреждение “Детский сад № 170”, Гулякина Наталья Николаевна, воспитатель).
3. Хам Марк Питерович (муниципальное дошкольное образовательное учреждение “Детский сад № 99”, Новикова Наталья Николаевна, воспитатель).
4. Барабанова Елизавета Константиновна (муниципальное общеобразовательное учреждение “Средняя школа №76”, Плаксина Нина Александровна, учитель начальных классов).
5. Ермаков Михаил Михайлович (муниципальное общеобразовательное учреждение “Средняя школа №4 им. Н.А. Некрасова с углубленным изучением английского языка”, Рассыльнова Елена Вячеславовна, учитель начальных классов).
6. Матвеева Таисия Андреевна (муниципальное общеобразовательное учреждение “Средняя школа №4 им. Н.А. Некрасова с углубленным изучением английского языка”, Рассыльнова Елена Вячеславовна, учитель начальных классов).
7. Русаков Никита Алексеевич (муниципальное дошкольное образовательное учреждение “Детский сад №100”, Рожкова Елена Борисовна, воспитатель, Нечесанова Валентина Александровна, воспитатель).
8. Хомутова Валерия Станиславовна (муниципальное общеобразовательное учреждение “Средняя школа  №73”, Хомутова Ольга Владимировна, педагог-психолог).
9. Незенцева Анастасия Алексеевна (муниципальное общеобразовательное учреждение “Средняя школа № 67”, Бондарева Надежда Фёдоровна, учитель географии).

